《湖北省食品安全企业标准备案实施办法》

修订说明

    一、修订依据    

根据《中华人民共和国食品安全法》第二十六条、第三十条、三十一条等有关规定，落实放管服改革、优化营商环境和建立“最严谨的标准”的要求，贯彻党中央国务院《关于深化改革加强食品安全工作的意见》，坚持备案“登记、存档、公开、备查”的定位。

    二、修订过程

严格遵守规范性文件制发程序。2020年2月邀请了部分企业代表和评审专家召开了座谈会，在代表和专家意见的基础上，结合其它省市的备案做法，起草了征求意见稿，2020年6月向市州卫生健康委征求了意见，8月又向社会公开征求了意见。

3、 修订内容
（1） 增加了公开内容
为严格落实“国家鼓励食品生产企业制定严于食品安全国家标准或者地方标准的企业标准，在本企业适用，并报省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门备案”要求，将含有严于国家标准或地方标准的指标备案登记表和备案标准文本同时公开。
    （二）精简备案流程
缩短征求意见时限，5个工作日完成征求意见。

（三）企业可在行业内选取专家
征求意见稿第十条，明确了生产加工工艺、品质控制方面的专家，企业可以在相应行业内自主选取高级技术职务的专家，不再限定于公布的专家库中的专家。
（四）规范备案主体
认定食品生产企业应具有以下两种材料之一：（1）食品生产许可证；（2）经营范围包含食品生产或食品加工内容的营业执照。

（五）公开企业承诺
根据“建立企业标准公开承诺制度”的要求，《湖北省食品安全企业标准备案实施办法》规定了公开承诺事项，具体内容在备案登记表中体现，主要有：企业承诺的相关内容、备案企业盖章、企业负责人签字，同时重新设计了新的备案登记表。
（六）完善了备案后管理

1.取消了备案有效期的规定。依据“最严谨的标准”要求，取消企业标准备案的有效期。标准管理是个动态的过程，只要基础食品安全标准或相应的产品食品安全标准有新的变化（或新发布），企业应在该食品安全标准实施日期前开展标准修订工作并完成备案。
2.明确了备案质量的控制制度。省卫生健康部门每年对备案的企业标准进行抽查，既是对下放备案市州卫生行政部门的考核，又可将备案标准中问题反馈给企业，以便企业修订标准。
3.完善了备案后社会监督流程。任何单位和个人发现备案的企业标准存在违反法律法规、食品安全标准情形和本办法规定的，均可通过各种途径向卫生健康行政部门提出核查，由湖北省卫生健康行政部门组织对该企业标准备案情况进行核查，既包括对企业标准的核查，也包括对备案程序的核查。

经核查，发现备案的企业标准确有违反法律法规、食品安全标准情形和本办法规定的情形的，应告知备案企业予以改正，不予改正的，撤销该备案标准。

4、 与原办法的比较
（1） 第三条
在原办法的基础上，增加了“标准文本和严于国家标准或者地方标准的指标的备案登记表在备案系统予以公开”以落实建立企业标准公开承诺制度”。
（2） 第九条

与原办法相比，由原来的公示期不少于20个工作日，调整为不少于5个工作日，有效缩短了企业标准的备案时间。
（3） 第十条
与原办法相比，生产加工工艺、品质控制等方面的专家企业可在相应行业内自主选取高级技术职称的专家。在生产一线的生产加工工艺、品质控制等方面的专家可以参与标准评审工作，企业标准可以更加科学合理。
（4） 第十二条

与原办法相比，因目前保健食品实施注册制和备案制，将征求意见稿第十二条“（九）保健食品企业标准备案应同时提交该保健食品批准证书”改为“（九）保健食品企业标准备案应同时提交该保健食品注册证书或备案凭证”。
（5） 第十六条
与原办法相比，提出了标准应当实行动态管理；发现与现行国家标准、地方标准不相符时，增加了标准应当注销的情形。
（6） 第十七条

与原办法相比，删除了标准备案有效期的相关内容，以对应于第十六条了标准实行动态管理的管理理念；因实施动态管理，同时删除了原办法中的标准延续备案有关内容；与原办法第十八条相比，将原办法中的应当修订与注销的情形进行了具体化。
（7） 第二十条

与原办法相比，撤销标准备案增加了“发现企业标准与有关
法律、法规、规章和食品安全国家标准、地方标准发生冲突的”的情形，即发现冲突和弄虚作假两种都将会撤销标准备案。 
（8） 其它变化

与原办法相比，将“卫生计生委”更名为“卫生健康委”。
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